

“СНОВА ТРУДНОЕ ВРЕМЯ”

“А в России сейчас снова трудное время...” — пишут нам наши читатели, и нельзя с этим не согласиться. Но сознание нашего народа так уж устроено, что даже в самое трудное время он ищет выхода из любой, самой тяжёлой ситуации, обращает свой взор в незабываемое прошлое России, в победный май 1945-го, в трудные, но героические 30-е годы прошлого века. Тем тревожнее и взволнованней звучат строки наших читателей, когда они рассказывают о сегодняшней нашей неустроенной жизни, о тех несправедливостях, с которыми приходится бороться.

КАК ЖИВЁТ ПРОВИНЦИЯ?

Городок наш — типичный провинциальный, каких тысячи на просторах нашей необъятной Родины. До него не надо скакать, как это было во времена Гоголя и даже Чехова (начало и конец девятнадцатого века), три дня и три ночи. Есть своя железнодорожная станция, достаточно сесть в вагон и через две ночи оказаться в самой столице. Через наш город проходит и автомобильная трасса, которая связывает два крупных административных центра. До одного из них чуть ли не три сотни километров, до другого всего-то полторы.

Ещё в 60-е годы в нашем городке появилось машиностроительное производство, позднее ставшее, как теперь говорят, основным градообразующим предприятием. Работа на нем находилась всем — и инженерам, и не инженерам, с образованием и без образования. Завод всех принимал, всех обеспечивал работой, рабочие гордо именовали себя заводчанами и входили в элиту городского рабочего класса. Завод пережил в своей истории разные времена, были взлеты, были, естественно, и падения. Но многолетнее мудрое руководство умнейшего директора обеспечивало ему поступательное движение вперед. Более десяти тысяч работающих, заказы со всех уголков страны, выход на международный рынок. Одно название завода музыкой звучало для горожан и наполняло гордостью их сердца. Работать на заводе было и выгодно — хорошая зарплата, социальные льготы, престиж.

Настали лихие 90-е, все изменилось — и как-то сразу. Мудрый директор вышел на пенсию и уехал из города, не подготовив себе достойную замену. Руководство пришло новое, но оказалось не готовым к работе в новых экономических условиях. Маркетинг, менеджмент — мир жил уже по законам рыночной экономики, и наш завод оказался на обочине, брошенный и Москвой, и местным руководством.

За прошедшие десятилетия он растерял самое главное свое богатство — людей. Ушли грамотные, умные, полные сил и энергии. Ушло среднее поколение рабочих, в поисках работы люди уезжали из города — мужчины “на севера”, женщины — куда придется, в основном в торговлю, которая пышно

расцвела в те годы. Их трудно, да и нужно ли в чем-то обвинять, — у многих семьи, дети, которых надо было кормить и учить. Оставались те, которым рукой было подать до заветной пенсии. И завод зачах буквально на глазах. Рабочих сократили почти наполовину, редкостью в заводских цехах стала молодежь. Профессиональное училище, которое готовило рабочие кадры для завода, стало выпускать поваров и бухгалтеров.

Сменилось, и уже не один раз, руководство завода. Последний директор, присланный Москвой, привез с собой команду менеджеров — управленцев. Не успев проработать и года, он стал депутатом республиканского парламента. Говорили, в ответ на удивление горожан, что депутатский мандат поможет его обладателю эффективно решать и заводские, и городские вопросы в высоких кабинетах. Выяснилось, что не помог...

Теперь прислали другого. Прежнему директору не помогла поддержка и республиканского, и городского начальства. Или её не было? Завод так и не вышел из затяжного гире. Надежда на нового директора, генерала из Москвы, на его команду. В интервью местной газете он обозначил болевые точки нашего многострадального завода: необходимо произвести техническое перевооружение и укрепить рабочие кадры. С их решения он планирует начать свою деятельность на посту директора завода.

Наши горожане — люди хорошие. Понимая, насколько тесно завод связан с городом, они всегда желали и желают ему успехов и процветания. Так и сейчас, они хотят, чтобы нашлись деньги (интересно, кто их потерял?) на покупку новых станков, на внедрение новых технологий, на зарплату, если уж не высокую, то хоть какую-нибудь, чтоб можно было выжить в условиях кризиса, чтобы привлечь на завод квалифицированных рабочих... Впрочем, нет! — их уж не осталось совсем, но хотя бы талантливую молодежь.

Был в нашем городке и машиностроительный завод рангом пониже, однако и на нем в лучшие времена трудилось до четырех тысяч рабочих. Возник он в 70-е годы прошлого столетия по оборонному ведомству, отсюда и секреты, и тайна, которые окружали его продукцию. Производство было современным, почти супер. Предприятие быстро набрало обороты. Но ведь это было оборонное предприятие, а в 90-е годы, как нас заверяли, нам никто не угрожал, деньги на оборону перестали поступать, и всё рассыпалось в прах... Да и с руководством заводу не повезло, директора меняли друг друга, подолгу не задерживаясь. Рабочие уходили сотнями, зарплату не выплачивали годами, материальная база хирела на глазах. Величественные корпуса с выбитыми стеклами и развалившейся главной проходной — жалкие остатки былой роскоши, когда-то здесь царившей. Беды те же: нет денег на техническую модернизацию, не хватает квалифицированных рабочих кадров, совсем нет молодых.

Вот так и живет наш провинциальный городок, вернее, давно уже не живет — киты, на которых он держался, исчезли, — а выживает, брошенный и всеми забытый.

А ведь он такой замечательный, такой чистенький и очень зелененький, в нем живут такие добрые, трудолюбивые и терпеливые люди. Многие сейчас на заработках, оставшиеся либо в торговле, либо в бюджетных организациях: в школах, детских садах, в больнице, метут и чистят город. В последние годы администрация города много делает для его чистоты и порядка: его украшением стали цветочные клумбы различных форм и конфигураций. Что ж, хотя бы так! Ведь и на клумбике должно быть красиво, а наш город давно уже превратился в город-призрак.

Жаль молодых: уезжая за качественным образованием, они уже не вернутся в родной город, они ему не нужны. Жаль стариков, которым в этом городке доживать свой век. Жаль и сам городок, который вдруг оказался без будущего.

В пятистах (может, чуть больше, может, чуть меньше) экземплярах в город ежедневно поступает главная республиканская газета, назовем её условно “Хорошо живем, господа-товарищи!” Читать её чрезвычайно интересно и увлекательно, вроде научной фантастики. Раз в месяц (может, чаще, может, и реже) газета печатает большую статью о жизни нашего города. Статью сопровождают фотографии счастливых горожан, которые что-то созидают, что-то строят, что-то возводят, что-то мастерят, что-то выпускают. Статью, как правило, подписана одним и тем же автором, который, видимо, прикомандирован редакцией к нашему городу и честно отработывает свои гонорары. Газета дорога старшему

поколению наших горожан, уж очень она напоминает им далекие 50-е годы: у нас в городе “очередная трудовая победа, очередное трудовое свершение”!.. Знакомятся они с этими свершениями только в библиотеке, так как выписывать газету на дом основной части горожан давно уже не по карману.

Те же новости можно прочитать и в городской газете с символическим названием “Городское время”. Не один десяток лет она бодро освещает городскую жизнь, многое на своем веку и видела, и пережила. Таких, как она, сотни в республике и тысячи в стране. Была она и партийным органом, и советским, теперь вот орган местной администрации, которая выделяет деньги на её содержание. А хорошо известно: кто платит, тот и заказывает музыку. Музыку, которая ласкает слух городской администрации и успокаивает её нервную систему: только позитив, только положительная информация, только культура и спорт. Проблем нет, их не должно быть уже по определению, они никому не нужны. Только победы, только достижения, только свершения, только успехи, только завоевания нашей молодой демократии! Не замеченным не остается ни один шаг, даже самый маленький, на пути наших горожан, старых и молодых, мужчин и женщин, взрослых и детей, предпринимателей, учителей, спортсменов, школьников и дошкольников, к пьедесталу почета. Только благодаря любимой газете горожане глубоко уверены, что наш город – лучший город Земли, ну, если не Земли, так республики уж точно, а горожане – самые талантливые, самые умные, самые счастливые.

Есть в городе и новости, которые показывает администрация. Она содержит телевизионный канал под названием “РАИС”. Ежедневно и по несколько раз тележурналисты рассказывают и показывают горожанам о том, как живут воспитанники в городских детских садах, посвящая этому 40 процентов своего эфирного времени. 50 процентов эфирного времени уходит на освещение жизни школьников и учащейся молодежи. Оставшиеся 10 процентов посвящено всей остальной городской жизни, в основном культурно-спортивным событиям. Из политических событий – это трансляция сессий городского совета. Так мы и смотрим, как чихают наши дети в садиках, чем заняты дети в школах и как мудро управляют городом народные избранники.

А основные наши новости – на городском рынке, или, как его любовно зовут горожане, на базаре. Это те новости, про которые в народе говорят. Базар – это и место встречи с теми, кого не видел много лет, и с теми, с кем расстался вчера. Много людей на базаре – выдали зарплату на предприятиях, нет людей – нет зарплаты. Это место – источник городской, самой правдивой и верной информации. Как говорится, народ зря не скажет.

Так и живем. Так же, как и вся наша русская провинция, так же, как и вся наша Россия, которая будет жить, пока жива наша провинция.

Александр Попов,
г. Кумертау, Башкортостан

РОССИИ ТРЕБУЕТСЯ ЛИЧНОСТЬ

Уважаемая редакция журнала “Наш современник”!

Хочу поделиться своими мыслями об итогах правления в нашей стране президента Путина. Я внимательно выслушал декабрьское телевыступление Путина перед народом. Еще весной, когда подводили итоги его президентства, всё было хорошо: стабилизация, рост ВВП, повышение уровня жизни, и вдруг – кризис. Путин не стал отмалчиваться, объяснил: виновато капиталистическое окружение. Выступил как всегда: умно, успокаивающе, обаятельно. Судя по лицам людей, особенно собранных в зале, выступление понравилось.

Спрашивает металлург: завод потерял половину заказов. Путин пояснил: в мире упал спрос на металл, но мы будем решать. Умолчал о том, что внутренний спрос упал из-за того, что при Ельцине разрушено машиностроение – в шесть раз сократилось производство. При Путине оно топчется около нуля, уже много лет ведутся разговоры о восстановлении авто-, авиа- и других отраслей промышленности.

Работница приборостроительного завода: у нас сокращают 1500 человек из 4000 работающих. Ответ: повысим пособия по безработице, будем создавать рабочие места.

Обещал повышение пенсий и зарплат. Люди успокаиваются. Хотя большинство из них понимает, что инфляцию рассчитывают совместно с товарами для Абрамовича и Дерипаски, получается 12%, а на самом деле по товарам для народа инфляция достигала 30–40%. Но люди радуются и таким прибавкам – в 12%. Все-таки прибавляют, а не отнимают. И олигархи не голодают.

Обещал, что не будет резких скачков курса рубля. Скептики сразу же соображают: будут плавные. Если у человека в банке 50 тысяч рублей (это примерная сумма “гробовых”), то их гарантированно вернут, хотя они могут превратиться в 30 тысяч по реальной покупательной способности.

В то, что цены будут расти, верят все. Во-первых, в связи с “плавным” ростом курса доллара и соответствующим ростом цен на импортное продовольствие. Свое сельское хозяйство начал разрушать Ельцин. А что же при Путине?

Вот динамика сокращения сельскохозяйственных показателей при Путине (в скобках при Ельцине):

- посевные площади сократились на 14% (на 25% при Ельцине);
- валовой сбор кормов – на 30% (70%);
- количество коров – на 31% (56%);
- внесение удобрений в целом при Ельцине и Путине сократилось в 7 раз;
- сбор зерновых при Ельцине упал на 33%, при Путине колеблется на уровне последнего ельцинского года.

Аналитические данные получены по информации Росстата, приведены в газете “Советская Россия” 20.03.2008.

Таким образом, наблюдается прогресс: падение с замедлением.

А вот какая ситуация по стратегическим ядерным силам: при Ельцине они уменьшились на 8% по числу ядерных зарядов, а число носителей сохранилось. При Путине ядерные силы уменьшились на 46% по зарядам, на 57% по носителям.

Сокращалось число шахтных носителей, менее уязвимых. Недоступные для обнаружения мобильные железнодорожные комплексы РТ-23 ликвидированы по требованию США после 2000 года. Ядерных сил пока достаточно для сдерживания, однако при сохранении существующих тенденций (ускоряющийся вывод старых ракет и низкий темп ввода новых) они в ближайшее десятилетие могут сократиться еще в 6 раз (А. Храмчихин “Вооруженные силы России: цифры и факты”, журнал “Москва”, № 7, 2008).

Таким образом, здесь уже идет падение с ускорением.

Пятидневная война с Грузией выявила отсутствие современных технических средств в общевойсковых соединениях.

По другим бедам страны при Ельцине и при Путине тенденции общие, с небольшими колебаниями: по коррупции, вывозу капитала за границу, утечке мозгов, по теневой экономике, деградации высокотехнологичных производств при Ельцине и топтанию на месте при Путине. При Ельцине набран большой внешний государственный долг, погашен при Путине и набран такой же частными корпорациями под гарантии государства.

Принятая при Ельцине схема торговли нефтью и газом по плану Киссинджера продолжена при Путине. Это очень простая схема, использованная впервые при торговле между папуасами и белым человеком: обмен ценных даров природы на стеклянные бусы. Так и Киссинджер в 1970-х годах договорился с другими аборигенами, арабскими шейхами, менять их нефть на зеленые бумажки, доллары. Как раз в это время США отказались от обеспечения долларов золотом и стали печатать их столько, сколько захотят. Киссинджер также уговорил арабов возвращать доллары обратно в Америку в обмен на облигации и акции, то есть на простые бумажки.

То, что такой план приняли при Ельцине, не удивительно – МВФ, Всемирный банк, агенты влияния... Когда же затем началась жесткая критика этого плана, Путин горой встал на его защиту: “создаем подушку безопасности”. Его главный финансист сказал: “В случае падения цен на нефть Стабфонда хватит на два года, а за это время мы диверсифицируем экономику, откроем новые отрасли с нуля, сделаем их самыми конкурентоспособными в мире” (“Литературная газета” от 2 февраля 2005 года). И где всё это?

Хотя я был согласен с критиками плана Киссинджера, но все-таки надеялся на то, что президент, умный человек, имеет на этот счет какие-то свои соображения. Но вот недавно один мудрый человек, бывший главный банкир Геращенко, рассказал, что он посылал письма против торговли по Киссинджеру в правительство и Думу. Им пренебрегли. Невольно вспоминается афоризм о разнице между умным и мудрым: умный может выпутаться из любых трудных положений, а мудрый в них не попадает.

Главная проблема России – вымирание: убыль населения на 1 миллион ежегодно при Ельцине, на 0,7 миллиона при Путине.

Разумное в принципе решение о материнском капитале, стимулирующее в первую очередь мало рожаящих русских женщин, мало что дает для решения демографической проблемы. Точнее, дает возможность купить... 5 квадратных метров жилья. Общая неуверенность в будущем, теперь углубленная кризисом, не настраивает на увеличение рождаемости.

Главная же причина бед России – это олигархическая собственность. А. Панарин указывал на тенденцию развития капитализма – всё большая концентрация собственности в руках всё меньшего числа собственников. Переход к стадии посткапитализма, по его определению. На Западе этот процесс идет, а Россия его, Запад, обогнала. По простой причине: высокомонополизированная советская собственность была роздана малому числу собственников. Которые не оказались “эффективными”, эксплуатируют советское наследство на износ.

Главный защитник олигархов – Путин, преемник Ельцина. Эпизод с Ходорковским был только эпизодом – для установления “правильных” отношений с остальными. Когда возникла волна протеста против ельцинских залоговых аукционов, Путин спешно провел закон о снижении срока давности по сделкам с недвижимостью до трех лет (во Франции 30 лет). Олигархи вздохнули с облегчением: их срок вышел. А в Воронеже жители общежития изумились: подали иск в суд о незаконности продажи их общежития частному лицу, а им ответили: срок давности прошел. Для риелторов теперь раздолье: провел незаконную сделку, подождал три года и пришел к хозяину с неожиданной вестью: квартира-то не ваша.

Ельцин выбрал идеального преемника. Если в народе сложилось мнение о самом Ельцине, как “о пьянице, больном и непригодном для напряженной работы человеке; хаме, который мочится на шасси иностранного самолета; покровителе олигархов, которые “отстегивали” его семье; бестолковым политике, который завалил первую чеченскую войну, заключил позорные Хасавюртские соглашения, то в Путине буквально все пороки Ельцина заменены симметричными достоинствами: вернул советский гимн и красный флаг армии; уважает парламент; пьет чуть-чуть, только по праздникам, трудоголик; человек с прекрасными и даже тонкими манерами, выделяется ими на фоне всех мировых лидеров; скромнен в быту, с личной коррупцией просто несовместим; умело и тщательно создает и свою команду, и всю систему власти – вертикали и горизонтали; в политике обладает хваткой бульдога, последовательно задавил бандитов-сепаратистов, “замочил” их лидеров” (С. Кара-Мурза “Потерянный разум”).

Большинство народа голосует за него. На опросах 80% считают Путина “скорее левым политиком”, а 20% – “скорее правым”. “Левые” настроения нашего общества ни для кого не секрет. За общедоступное и бесплатное образование. За государственную собственность на недра, леса, водные и другие природные ресурсы, электростанции, предприятия ВПК, железные дороги стабильно высказываются свыше 90 процентов россиян” (“Литературная газета” № 51, 2008, стр. 4).

Харизме Путина нет альтернативы. Ему прощаются даже оговорки и ошибки. Удивляют его антисоветизмы: “Некоторые мечтают о воссоздании Советского Союза – пусть утретс своими соплями” (“Правда” № 90, 2008). “На советскую пенсию фиг было что купить. Вспомните, что такое “длинное, зеленое, пахнет колбасой”? Колбасные электрички из Москвы” (“Российская газета”, март 2008).

Путин обвинил Сталина в причине юго-осетинской трагедии, неправильно, мол, Союз создавал, хотя общеизвестно, что Союз создан Лениным и другими вопреки предложениям Сталина.

Путин, мальчик из бедной семьи, получил бесплатное образование на высшем мировом уровне в советской школе и в советском Оксфорде – Ленин-

градском государственном университете, имел неплохую зарплату советского офицера.

Я не берусь комментировать ответ Путина о ценах на бензин, это скорее благодатный материал для юмористов и сатириков. Правда, никто из них пока не решается посягнуть на харизму.

Гневные отклики оппозиции не действуют на большинство народа. Даже если на выборах пятнадцать-двадцать процентов фальсификаций, то все равно получается – больше половины голосующих за Путина, не за его партию, не за его преемника, а именно за Путина. Роль личности в истории. Вспомним, что популярность Горбачева продержалась три года, Ельцина – шесть лет и повторно была накачана перед выборами 1996 года, а у Путина держится девятый год.

Путин переигрывает всех потенциальных конкурентов по воздействию на население, его команда умело использует систему манипуляции сознанием. (Печальная судьба коммуниста Грамши: создал систему для достижения согласия в обществе, а она активно используется для манипуляции сознанием в нужных для власти целях.)

Организаторы декабрьского телефорума не погнушались примитивными приемами манипуляции.

Ближе к концу бедная девочка просит подарить ей платьице к Новому году, Путин приглашает ее на кремлевскую елку. Самым последним в пачке распечаток только что поступивших вопросов “случайно” оказался такой: “Что вы больше всего любите?” – “Россию”, – скромно ответил национальный лидер.

Требуется личность, способная переиграть Путина – по всем показателям харизмы. Возраст, проникновенный взгляд, улыбка, ирония, изредка солоноватый юмор типа “сопли размазывать”, “мочить в сортире”, хорошие манеры, скромность в быту, несовместимость с коррупцией и т. д. и т. п.

Да, надо еще быть борцом за справедливость. И уметь бороться за нее – по тем же правилам Грамши, но во имя благих целей. Это означает, что нужно сосредотачиваться на главных проблемах, не отвлекаясь на второстепенные, тем более на спорные, на которых власть набирает очки в свою пользу.

Валентин Иванович Колесов,
г. Санкт-Петербург

В ЧЕРНОГОРИИ ПОД АМЕРИКАНСКИМИ БОМБАМИ

Уважаемые коллеги!

Десять лет назад журналистская судьба привела меня в Черногорию – маленькую славянскую республику на Балканах, входившую тогда в состав Югославии. Это был май 1999 года, когда железный кулак американской военной машины со всей силой обрушился на сербов и черногорцев. Прошло десять лет, но боль и память тех событий живёт. Об этом я и хочу рассказать.

Тогдашний Первомай обернулся для Черногории, как и для всей Югославии, страшной трагедией. На мирные города и села продолжали падать бомбы и ракеты. Гибли люди. Разрушались заводы и фабрики, школы, дворцы культуры, железнодорожные пути, мосты, жилые дома – все, что с таким трудом было построено за последние 50 лет. Жутким кошмаром беда пришла в каждый дом, в каждую семью. Газеты были переполнены страшными сообщениями. С замиранием сердца у экранов телевизоров, у радиоприемников черногорцы ожидали очередных новостей. В гнев и отчаянии, в страхе за свою жизнь и жизнь своих детей, родных, близких, в слезах и молитвах. Трудно поверить, что все это происходило в наши дни, на пороге XXI века.

То и дело в Черногории выли сирены, оповещающая о воздушной опасности, Черные густые клубы дыма заволакивали ясное, голубое небо. Горизонт озаряли огнища пожаров. Стонала и содрогалась земля. Печальным и скорбным был тогдашний Первомай в Черногории. Черногория оплакивала своих детей, жён, матерей, ни в чем не повинных людей, ставших жертвами преступной военной машины, имя которой – НАТО.

30 апреля 1999 года натовские самолеты дважды появлялись в небе над городом Мурино. Бомбили мост, построенный еще в 1938 году. В числе погибших были две женщины и дети: девочки Оливера 13 лет и Юлия 10 лет, тринадцатилетний мальчик Мирослав. Имя-то какое! Славыщий мир...

В домашних хлопотах и заботах суетилась у плиты Слободанка Райкович, стряпала, пекла, готовила традиционную сарму. На Первомай в ее доме всегда собирались родственники и друзья. Приближающийся гул самолетов заставил ее поспешно укрыться в погребе. Содрогаясь, пережидала она налет, все время думала о плите, которую забыла выключить. А когда вылезла — ни плиты, ни дома. Одна только огромная яма осталась. В ужасе бросилась к соседям. А там — горе. Слезы рекой. Погибла младшая дочь.

— Настоящая катастрофа, — с волнением говорили очевидцы пережитого. — В городе уничтожено все. Нет ни хлеба, ни молока. Пожилые люди, женщины, дети скрываются в лесах, спят под открытым небом, прячутся в подвалах, боясь новых налетов. Не знаем, чем мы все это заслужили, как будем жить дальше...

Но это было только начало бомбардировок. Уже 12 мая того страшного года в результате мощной тридцатиминутной бомбардировки маленький городок Мурино, лежащий на перепутье дорог на живописных берегах реки Лим, на северо-востоке Черногории, превратился в груды руин.

Никто тогда и представить не мог, что после двух жестоких налетов они прилетят сюда снова. Потрясенные жители Мурино только-только начали понемногу приходить в себя, возвращаться в разрушенные дома, стараясь как можно скорее наладить, обустроить свою пораненную, искалеченную жизнь.

Этой страшной ночью рев самолетов, взрывы бомб подняли население всего края. Под оглушительный грохот взрывов снова рушились стены, проваливались крыши домов, с треском ломались двери, летели осколки стекол, черепица.

— Кто сам этого не пережил, тому не понять, не ощутить всего этого кошмара, — говорили очевидцы, — врагу не пожелаем пережить такое. Нас убивают, рушат наши дома. Ощущаем один только страх, страх за свою жизнь, за жизнь своих детей. Не знаем, как жить дальше, как защитить детей. Трудно теперь думать о будущем. Мы в полной растерянности.

Только к четырем утра, с начинающимся рассветом в наступившей жуткой тишине люди осторожно, с опаской начали выбираться из своих укрытий, звать друг друга. К счастью, новых жертв не было.

Долго во мраке полуразрушенного дома, едва передвигая ноги, опираясь на свою старенькую палочку, никак не мог найти дверь, чтобы выйти во двор, старый дед Мичо. Две войны он пережил. Надеялся, что на старости лет проживет спокойно, не думал, что и в третий раз окажется под бомбами, и что его внуков и правнуков станут будить сирены воздушных тревог, рев моторов, взрывы бомб.

— И в страшном сне не могло присниться, что все это мне придется пережить снова. Дети-то за что страдают? — прихрамывая и тяжело дыша, говорит старик. — Когда же это все кончится, когда же будет мир на земле? Что детям и внукам своим оставим?

— Хорошо, что остались живы, хорошо, что живы все мои дети. Как-нибудь проживем. Бог нас не оставит, — как заклинание повторяла Стакица, медицинская сестра.

Каждый день она была на своем дежурстве. Вместе со своими тремя детьми так и жила со дня первой бомбежки в покосившемся здании городской амбулатории. В ту страшную ночь не могла она ничем защитить своих детей, дочку и двух сынов. Некуда было ей их спрятать. Так и просидели они всю эту жуткую ночь в слезах, в страхе, в отчаянии, укрывшись одеялами.

В эту ночь сильно пострадал и дом Богдана, потерявшего во время предыдущей бомбежки своего отца. И двух недель не прошло, как погиб он во время первого налета американцев на Мурино. Как он уговаривал отца уйти вместе со всеми из города, как настаивал! Но отец и слышать ничего не хотел. Прошедший всю Вторую мировую войну без единой царапины, он все отшучивался: “Бомбы меня не берут”, и всё гнал и гнал свою корову на поле, сердито ворча и без конца потягивая свою самокрутку: “Никуда я со своей земли не пойду! Никуда! Ишь чего придумали! Кто детей-то молоком поить будет?”.

Так и остался он лежать на земле своей, пронзенный осколками американской бомбы, рядом со своей убитой коровой.

– Да что же это такое, – шептал в отчаянии Богдан, все время только и думая об отце, – даже мертвым в гробу не дают покоя. Вся земля содрогается, ходуном ходит.

Как только все стихло, Богдан сразу же пошел к своему отцу. На кладбище возле свежих холмиков он увидел сгорбленные фигуры трех мужчин. Здесь просидели они всю эту ужасную ночь, защищая своими телами погибших на своей родной земле своих детей.

Не скоро Мурино залечило свои раны после бомбардировки 12 мая. Материальный ущерб был огромен. Горе полоснуло по каждой семье. Следы смертоносных разрушительных осколков, вихрем промчавшихся по муринской земле, были на каждом жилом доме. Выдержали этот удар не все дома. Многие превратились в сплошные развалины.

Окончательно рухнул на этот раз и старый каменный мост, не устоял под мощными ударами агрессора. Напрасны были все усилия людей восстановить, нормализовать, наладить порушенную жизнь Мурино после первых бомбардировок. Как и 30 апреля, городок снова замер, без воды, без света, без телефона.

Конечно, Черногория, да вся Югославия не оставила жителей разрушенного города без поддержки. Мощным потоком со всех концов хлынула в Мурино людская помощь. Был создан специальный Фонд помощи Мурино.

– Мы все будем работать, чтобы как можно скорее ликвидировать последствия варварского нападения НАТО на нашу землю, – сказал тогда своим землякам мэр соседнего городка Андриевица Веселин Бакич.

Правительство, местные органы власти, рабочие коллективы, отдельные предприниматели включились в общее благородное дело, спасая пострадавший город, частичку Черногории, помогая ему выжить. Группа предпринимателей из приморского города Герцег Нови собрала мебель, стекло и другие товары на сумму около 65 тысяч динар и бесплатно доставила их в Мурино. Шла помощь из Подгорицы – столицы Черногории, Бара, Будвы, Плевле и других городов. Прибывала она и из-за границы.

Как и 50 лет назад после Второй мировой войны, здесь все было заново отстроено. И мост каменный вновь построен. Еще лучше, еще крепче. И снова с этого моста прыгают мальчишки в прозрачные быстротечные потоки красавицы реки Лим. И снова часами сидят здесь рыбаки. И снова деда пасут в полях своих коров, думая о своих внуках и правнуках, о своем будущем на своей земле...

Но надолго ли этот мир? Куда в скором времени потянутся армады американских бомбардировщиков – на Иран, на Афганистан, на Корею?.. И для нашей России всё то, что случилось десять лет назад в Югославии, служит грозным и серьёзным уроком.

Надежда Бессонова,
журналист, г. Москва

“И ВСЁ ЖЕ ЖИВЁТ В ДУШЕ ВЕРА...”

Уважаемая редакция!

Хочу поделиться с вами своими мыслями о том, что происходит сейчас в России. А в России сейчас снова трудное время... И всё же в душе каждого русского живёт неколебимая вера – своих врагов Россия победит. Что для этого надо сегодня сделать русскому человеку? Я уверена – всё зависит от православной веры русских людей. Как во все века русской истории, как во времена святого благоверного князя Александра Невского, сказавшего: “Не в силе Бог, но в правде” – и победившего численно большего противника.

Всё зависит от веры людей, называющих себя патриотами, от тех, кто работает в государственном аппарате и в структурах госбезопасности и мили-

ции, от веры наших ракетчиков и десантников, врачей и учителей, рабочих и крестьян.

Судьба России зависит от веры русских людей.

От того, сумеем ли мы преодолеть, пересилить, переломить своё неверие с Божьей помощью, начнём ли молиться.

“Победи себя – и будешь непобедим!” – учил своих воинов генералиссимус А. В. Суворов. Победим своё неверие – и будем непобедимы. Это хорошо понимают наши враги. Они говорят: “После развала Советского Союза наш главный враг – Русская Православная Церковь”. Они понимают, кто их главный враг. А мы, увы, так и не можем понять, кто наш главный друг, в чём наша сила, наша главная опора.

Посмотрим, оглянемся назад: сколько партий, движений, союзов, демонстраций, митингов, восстаний было за последние двенадцать лет, под самыми патристическими лозунгами – ведь ничего не получилось. В чём же причина?

А причина в том, что “они”-то – с дьяволом, а мы – без Бога. И что мы можем?.. По маловерию нашему мы думаем, что во всём виноваты наши враги, а сами про Бога забыли! На всё воля Божия, – говорит народ.

Судьба России – в руках Божьих. Господь попускает терзать Россию её врагам: для того, чтобы русские люди поняли, что без Бога, без молитвы, без Церкви православной мы ничего не можем. Без веры, без избрания Патриарха в 1943 году, без наполненных храмов в тылу и молебнов на фронтах, без заступничества Божией Матери мы бы не выиграли Отечественную войну, которая закончилась на Пасху 1945 года, в день великомученика и Победоносца Георгия.

Все события последнего времени говорят о том, что Господь ждёт веры, покаяния, молитвы русских людей.

Что всегда делали русские люди, когда чувствовали, что их человеческих сил не хватает на то, чтобы избавиться от беды? Они просили: “Мать Божия, спаси землю русскую!” И чудесная помощь приходила. И сегодня всё больше русских людей чувствует, что по-человечески исправить положение, повернуть страну от развала к созиданию, к укреплению Державы Российской, избавлению от бед и напастей – невысказано. Но Мать Божия поможет – и всё это будет. Будет вера в наших детях в молодёжи, во всех людях – окрепнет держава, армия, наполнятся родильные дома, отступят пьянство, наркомания, страсть к стяжанию материальных благ.

Русские матери, молитесь за своих детей! Молитва матери, как сказано, поднимает со дна морского. Когда протоиерей Сергей Лавров, недавно умерший в 90-летнем возрасте настоятель храма Покрова Божией Матери села Игумново Раменского района Московской области, уходил в 1941 году на Великую Отечественную войну, его мать, Елизавета, вдова расстрелянного в 1937 году протоиерея Николая, дала ему кусок хлеба и сказала: “Откуси. Придётся – и доешь!” – И он пришёл в 1945 году и доел материнский хлеб.

“Были на войне чудеса, – вспоминал отец Пётр, прошедший войну и лагерь, – молебны в Сталинграде и перед взятием Кёнигсберга. Всё это скрывается нашими врагами”.

Они и сейчас боятся, что в России будет чудо, что кто-то молится ещё о её спасении...

Шесть с половиной лет назад, в трагические дни 23–26 октября 2002 года в Москве, когда люди оказались заложниками бандитов, там, в здании театрального центра на Дубровке, они решили: “Будем молиться, будем молиться всеми молитвами, которые мы знаем”. И молились непрерывно. Не давали бандиты молиться вслух – молились про себя, взявшись за руки.

Молился в это время Святейший Патриарх. Молились священники. Молился спецназ. Молился весь наш православный народ, молился Афон, молился Кипр. И в день Иверской иконы Божией Матери совершилось чудо. В здании, до отказа наполненном взрывчаткой, во время штурма не взорвалась ни одна граната, ни один террорист не выполнил задуманного. Кто-то из наших бойцов сказал виновато: “Было везение...” – Нет, была молитва! Была Божия милость, было Божие чудо.

Мать Божия Державная, спаси землю русскую!

Вера Михайловна Андреева,
архитектор с 30-летним стажем,
г. Москва

ВТОРОЙ ФРОНТ. КАК ЭТО БЫЛО

Кажется, что под историей Великой Отечественной войны уже подведена некая черта. Ведь среди еще живых ветеранов войны — те, кому ныне за 80. Их осталось немного: тех, кто еще своим личным военным опытом, личными переживаниями, впечатлениями могут объяснить то, что осталось за кадрами официальной истории. А интерес к Великой Отечественной войне не иссякает. Среди вопросов, к которым сегодня приковано повышенное внимание — это образ союзника во Второй мировой войне. 27 сентября 1940 года был подписан Тройственный пакт — Германия, Италия и Япония обязались союзничать друг с другом для установления “нового порядка” в мире. Они угрожали всему миру. В контексте мировой истории Великая Отечественная война — составная часть Второй мировой войны. После 22 июня 1941 года в состоянии войны оказались все великие державы мира, за исключением Соединенных Штатов.

Уже 10 июля 1941 года “Нью-Йорк геральд трибюн” писала, что если США останутся в стороне от германо-советской войны, то это будет выгодно Гитлеру, ибо, провозглашая, что он руководствуется только антикоммунизмом, фашистский диктатор стремится вызвать “паралич воли” в США. Почему же немецкому диктатору были так важны устремления официальных кругов Америки? — Гитлер, мечтая о мировом господстве, испытывал страх в отношении Соединенных Штатов, ведь уже и на тот период исторического развития Америка, обладая мощными Вооруженными Силами и самой развитой экономикой, являлась законодателем общественного мнения.

Уильям Баллит, первый американский посол в Советском Союзе, сумел поставить дипломатическую деятельность на должную высоту, используя научный подход к своей работе. Перед Второй мировой войной американская дипломатическая миссия в Москве превратилась в самую уважаемую и информированную структуру, наряду с посольством Германии, которое всегда было на высоте. Поэтому, развязывая мировую войну, Адольф Гитлер был сильно заинтересован в подавлении воли официальных кругов Америки, не менее чем в тактике уничтожения молодого Советского государства. Война с СССР была для него уже решенным вопросом. А вот как себя поведет Америка — этого Гитлер не мог себе представить. Оценив мощь враждебной коалиции, американские и английские стратеги пришли к выводу, что основа ее — гитлеровская Германия. Поэтому ими был сформулирован принцип “Германия — враг № 1”, и ей надлежит нанести поражение в первую очередь. В соответствии с этим правительство США ввело в стране “неограниченное военное положение” и... начало выжидать. Как указывалось в директиве генерала Маршалла: “Мы должны сделать все возможное, чтобы сорвать основной замысел Гитлера о вовлечении США в войну в данный момент”. В июле 1941 года президент Рузвельт направил в Москву своего представителя Гопкинса, который на месте убедился в решимости СССР вести войну.

На тот момент устремления многих государств были направлены именно в сторону Америки и Англии, а не России. Гитлер, развязав войну, внес большой хаос в процесс развития мировой дипломатии, а ведь по прошествии двух десятилетий со времени революции 1917 года в мировом сообществе наступила пора некоей стабилизации в отношениях между государствами, пора экономических прогнозов и перспектив. Интерес вызывает доклад американского посла в СССР Джорджа Кеннана “Проблема войны и Советский Союз”, относящийся к 1936–1937 гг. Выдержки из доклада представлены в книге “Дипломатия Второй мировой войны глазами американского посла в СССР Джорджа Кеннана”. Книга эта была опубликована в Москве в 2002 году. Перевод с английского выполнен Л. А. Игоревским и Ю. Д. Чупровой.

Доклад был представлен для изучения президенту США Ф. Рузвельту. Д. Кеннан неоднократно встречался с президентом. Возможно, его мысли и рассуждения были взяты президентом на заметку в вопросе открытия “второго фронта” в ходе Великой Отечественной войны. В этом докладе Д. Кеннан пытается осознать политическую обстановку в нашей стране, механизмы вовлечения европейских государств в мировую войну. Штат американского посольства прибыл в Москву в марте 1934 года. Незадолго до этого в Вашингтон в ноябре 1933 года выехал народный комиссар иностранных дел М. М. Литвинов по поводу признания американскими официальными кругами государственности СССР. Д. Кеннан был назначен одним из секретарей, по-

мощником и переводчиком при Уильяме Баллите, первом после в Советском Союзе. Д. Кеннан стал первым американским дипломатом, регулярно жившим в Москве. Находясь в этой должности, — как он сам пишет, — он имел возможность наблюдать жизнь, общаться с официальными лицами, встречаться с простыми людьми из народа, ездить по стране и вести дневник.

В 30-е годы “политические интересы советских лидеров в тот период не предполагали каких-то преследований американских граждан в России. Советское руководство интересовало лица, родившиеся в России и претендовавшие на двойное гражданство, а также лица, как-то связанные с коммунистическим движением. В период чисток американскому коммунисту, прибывшему в Россию по партийным делам, угрожала большая опасность, чем обычному буржуа, никогда не проявлявшему симпатий к советской власти” (текст из книги здесь и далее цитируется дословно).

Сохранилось резюме, составленное в 1938 г.: “В экономической сфере следует учитывать сходство географического положения обеих стран и то обстоятельство, что они во многих отношениях будут скорее соперничать, чем дополнять друг друга. Следует также учесть дух соперничества и ненадежность, свойственную политике русских лидеров, отличающихся подозрительностью, бюрократизмом и приверженностью к восточным приемам в своей деятельности. В культурном плане нужно учитывать не только стремление к взаимопониманию народов двух стран и безусловную ценность их потенциала друг для друга, но также свойственное российским правителям стремление не допустить иностранного влияния на свой народ. В политическом плане нужно учитывать исторические традиции России, коварство и подозрительность части её правителей, продолжительный контакт с азиатскими ордами, влияние Византии, взаимосвязь климата, характера и географического положения страны, не располагающих к организации нормального административного контроля и национальной солидарности”. Таковы были мысли автора, хотя в целом Джордж Кеннан не отрицал возможности взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами в ограниченных пределах.

Эта оценка не казалась ему пессимистической. Многие стороны советской жизни вызывали у него уважение и восхищение, но он всегда отвергал идеологию и все то, что скрывалось за идеологическими установками. В силу этого он видит враждебность во всех действиях Советского правительства по осуществлению внешней и внутренней политики. Эта враждебность, по его мнению, связана с планом милитаризации, частью которого были коллективизация и пятилетние планы развития народного хозяйства нашей стране. Сейчас мы можем только посмеяться над подобными домислами, но в те годы это были серьёзные обвинения в адрес нашей страны, которые обсуждались правящими кругами западноевропейских держав. Как следствие — утверждение, что деятельность Сталина в Лиге Наций в предвоенные годы направлена на поддержку военных действий между западноевропейскими державами с целью разобщения государств, укрепления своей военной мощи. Абсурдная идея была подхвачена Адольфом Гитлером. Подавив духовно, легче уничтожить физически.

И все-таки именно в 30-е годы XX столетия Франклин Рузвельт дорожил восстановлением взаимоотношений с Советским Союзом ради отрезвления немецких нацистов и японских милитаристов.

Разноречивые отклики вызвал доклад И. В. Сталина 6 ноября 1941 года, где он впервые сказал о реальной помощи союзников. Особое место занимала тема “второго фронта”. По мнению многих, его открытие означало скорый конец войны. К началу Великой Отечественной войны социализм в СССР уже набрал силу и мощь. Курс Коммунистической партии СССР на индустриализацию страны был результативным и действенным. Коммунистическая идеология демонстрировала миру стабильность и прочность общественных отношений. Поэтому мысль о том, что война может растянуться на долгие годы, была чужда советскому человеку в начале 40-х годов. В первые месяцы войны неоправданные человеческие потери, отступление Красной Армии добавляли гнева и негодования. Война обещала быть длительной и затяжной. Потребовалось время, чтобы сконцентрировать все усилия по организации мобилизации населения, по переводу промышленности на военные нужды. В этом смысле реальная и конкретная помощь союзника-соратника по борьбе с фашизмом была бы в полной мере оправдана. Уже с первых дней войны Совет-

ский Союз видел в лице США союзника. К этому времени была достигнута некая нормализация американско-советских отношений. 21 января 1941 года Соединенные Штаты отменили “моральное эмбарго” на торговлю с Советским Союзом.

“Следует ли нам воевать и тем облегчить победу коммунизма в Европе?” – обозреватель журнала “Нью рипаблик” Дж. Флинн открыто ставил в 1941 году такой вопрос. Ответом стала попытка Вашингтона взять на себя моральное лидерство в складывающейся антигитлеровской коалиции. 14 августа 1941 года после совещания Рузвельта с Черчиллем была обнародована “Атлантическая хартия” – документ, в общих чертах провозглашавший демократические цели войны. Вашингтон счел необходимым сформулировать их, ибо со вступлением в войну СССР она окончательно приобрела антифашистский, освободительный характер. США торопились, ибо Советское правительство уже выдвинуло программу антифашистской борьбы. Вашингтон превратил “второй фронт” в объект дипломатической игры в отношениях с СССР.

Просматривая номера газеты “Правда”, хотя бы за короткий период августа 1942 года, читатель отметит, что в каждом, ежедневном выпуске газеты даже за этот короткий период можно встретить статьи, содержащие размышления об открытии “второго фронта” в Европе. Возможность этого события была очевидной. В июле 1942 года в Трафальгар-сквере в Лондоне состоялся митинг с участием 70 000 человек. Ораторы, выступавшие на митинге, подчеркивали, что открытие “второго фронта” послужит не только помощью Советскому Союзу, но что “второй фронт” жизненно необходим также для защиты Англии и является единственным путем к победе. Выступивший на митинге канадский солдат заявил, что он, также как и все солдаты, с нетерпением ждет открытия “второго фронта”, считая это быстрейшим способом разгромить фашизм. Работница Матнилвен в своем выступлении сообщила, что она работает на заводе, где занято 13 тысяч женщин. Все работницы выражают единодушную готовность пойти на любые жертвы во имя создания “второго фронта” на Западе. Председательствовавший на митинге зачитал, а весь митинг повторил за ним резолюцию, содержащую требование немедленного открытия “второго фронта” и обязательство работать, не щадя сил, и быть готовыми ко всем жертвам **по примеру героического советского народа**. Выступая 27 июля в палате представителей, член палаты от штата Пенсильвания демократ Голланд настаивал на немедленном открытии “второго фронта”. Голланд заявил, что американский народ, равно как и английский, полон стремления к действию. “Все американские корреспонденты в Москве, – сказал Голланд, – сообщают нам, что русский народ продолжает свою вооруженную борьбу в надежде, что он скоро получит помощь, что мы нанесем удар Гитлеру на Западе, расчленим фашистские вооруженные силы и создадим возможность для решительного наступления на Востоке и на Западе, которое приведет к разгрому фашистов. Доблестные русские армии уже 13 месяцев оказывают упорное сопротивление всей мощи фашистской военной машины. Они борются с невероятным мужеством, но одни”.

В то время как Америка выжидала, Советский Союз без рассуждений взял на себя бремя освободителя человечества от чумы XX века – фашизма со всеми вытекающими последствиями. С большим волнением мир следил за всеми действиями Красной армии.

Советский солдат проявлял чудеса мужества и героизма с первых дней войны до последних. Разгром фашистской Германии уже был явно определен действиями Красной армии. Миссия освободителя мира от фашистского диктатора была ей по плечу. Тем не менее вступление Вооруженных сил Америки в военные действия вызвало радость и одобрение.

Вспоминает Ш. Д. Нургалин, участник Великой Отечественной войны, участник встречи союзных армий на реке Эльбе 25 апреля 1945 года, ныне житель деревни Старосубхангулово Бурзянского района Республики Башкортостан: “Мы ждали встречи с американскими солдатами с волнением и трепетом. Для нас – это была встреча с такими же солдатами, но только союзной армии. У нас уже был опыт войны за плечами: опыт трагический и опыт победный. К этому времени я воевал в составе 58 Гвардейской стрелковой дивизии, а войну начал в Сталинграде, где получил первое ранение. Пройдя лечение в госпитале, после краткосрочного отпуска, в качестве пополнения в ноябре 1943 года был направлен в состав 58 Гвардейской стрелковой дивизи-

зии. Незадолго до этого 19 сентября 1943 года за освобождение г. Краснограда дивизии было присвоено звание Красноградской. 8 марта 1944 года после длительных, изнурительных боев в обороне дивизия перешла в наступление. За форсирование реки Южный Буг в районе Александровки дивизия была награждена орденом Красного Знамени. С 12 по 18 августа 1944 года на Сандромирском плацдарме ни днем, ни ночью не утихал гул боя. 12 января 1945 года дивизия перешла в наступление. За форсирование Одера дивизия была награждена орденом Суворова I степени". Ш. Д. Нургалин воевал в составе 130 Гвардейского орденов Кутузова и Александра Невского Висленского артиллерийского полка. Его военная специальность вычислитель. Он определял направление стрельбы после полученных разведанных. 25 апреля 1945 года на реке Эльбе, в районе города Торгау, части дивизии первыми встретились с 69 дивизией американских войск. За проявленный героизм, стойкость в боях на территории Германии дивизия была награждена орденом Ленина. За освобождение столицы Чехословакии Праги дивизии было присвоено звание Пражской. 12 мая 1945 года дивизия закончила боевые действия.

В книге Александра Устинова "Три встречи: 1945, 1955, 1985" в описании встречи советско-американских войск выражена главная идея встречи союзных армий. На фотографии с подписью "The first exchange of names and addresses" ("Первый взаимообмен адресами") первый справа с автоматом за спиной в пилотке Ш. Д. Нургалин. К этой встрече наши бойцы готовились самым тщательным образом, как рассказывает Ш. Д. Нургалин. "Выглядеть чистыми и опрятными, – таков был приказ. Даже если где на гимнастерке отсутствовали пуговицы, то использовали маленькие деревянные палочки. Сама эта подготовка уже настраивала на мирный лад, укрепляла желание вернуться скорее домой, завершить войну в самые ближайшие сроки. Американские солдаты с большим интересом и любопытством рассматривали нас, изучали, фотографировали. Многие из них, хоть это и была патрульная береговая служба, были с фотоаппаратами. Они были очень добротны одеты, все были в касках. Из оружия у них были только пистолеты. Издалека кричали: "Рус солдаты, здравствуйте". Этот интерес был далеко не праздный. Они во всех своих действиях выражали восхищение подвигом наших солдат".

Ш. Д. Нургалин, как и другие, не владел английским языком. Поэтому только жестами, похлопыванием по плечу, улыбками мог выразить свое отношение к происходящему. Встреча продолжалась не более трёх часов. Но за это короткое время солдаты сумели не только приблизить друг к другу две далекие страны, но и объединить их. Ш. Д. Нургалин подарил американскому солдату звездочку со своей пилотки, которую в качестве сувенира тот и увез к себе домой. В общественном мнении советский солдат уже закрепил за собой право называться победителем мирового масштаба. Американский солдат увез не только звездочку, но и небольшой букетик полевых цветов. Этот букетик приколотла на грудь американскому солдату Робинсону наша девушка, военнослужащая Л. М. Козинченко.

Опыт Великой Отечественной войны включает в себя не только опыт ведения военных действий, но и личные ощущения, личный опыт воина Красной армии – опыт общения с представителем союзной армии. В 1944 году победа в Великой Отечественной войне была уже не за горами. Изменилось мироощущение советского воина. Он ощущал себя победителем не только в своей стране, но и во всем мире.

Интересны воспоминания другого ветерана Великой Отечественной войны, тоже жителя Республики Башкортостан – Джавита Гумеровича Кузеева, воевавшего в составе 685 стрелкового полка 193 стрелковой дивизии 47 армии 1 Белорусского фронта под командованием Г. К. Жукова. Д. Г. Кузеев принимал участие в военных действиях по взятию Берлина. Бои начались 24 апреля 1945 года на окраине Берлина. Бойцы уничтожали немцев, засевших в домах. Последние бои были очень жестокие, велись рукопашные схватки. Наши воины освобождали дом за домом. После освобождения Берлина, переправившись через реку Шпрее, двинулись на запад в сторону города Бранденбурга. 8 мая в 4 часа утра вышли к Эльбе. Огромное количество автомашин, орудий, танков и другой техники было брошено по берегам реки. Наша артиллерийская батарея заняла огневые позиции по правому берегу реки. Стволы орудий были направлены в сторону американских войск. Немцы охотнее сдавались в плен американцам, не видя в них врагов. Встреча двух

союзных армий состоялась уже во второй раз. Погода в этот день благоприятствовала победному восторгу. В воздухе разлилась тишина. Не было слышно ни одного выстрела. Цвели вишня, яблоня. Слышен был аккордеон. Лошади были украшены красными флагами. Общение солдат двух союзнических армий продолжалось всего в течение одного дня. Но этого времени было достаточно, чтобы воины двух стран объединились в едином порыве победного торжества. Настроение у всех было радостное. Не мешал общению даже тот факт, что воины Красной армии не владели английским языком, а солдаты армии США – русским. “Гитлер капут”, “Рус солдат, хорош” – раздавалось повсюду.

Американские солдаты сразу обращали на себя внимание уже даже внешним своим видом. Среди них было много негров. Все солдаты были крупного телосложения, высокие, в добротной одежде, в касках и массивных ботинках. Однако всем своим поведением по отношению к не так франтовато одетым русским солдатам они как будто утверждали: “Так воевать, как воевали вы, не считаясь ни с чем, могли только русские, ”. Еще одна особенность американского солдата, которая сразу располагала к себе, настраивала на дружеский лад, – они открыто выражали свои радостные эмоции, жали руки, похлопывали по спине. Во всех их движениях читалось желание дружбы, уважение и понимание значимости подвига советского воина. И это при том, что наши солдаты вели себя очень сдержанно. Но искреннее восхищение американцев окрыляло и придавало силы. Такой уж это народ, американцы, – им нужно было увезти с собой на родину символы победы. Поэтому они с интересом держали в руках пилотки, пуговицы со звездочками, часы. Они всячески подчеркивали храбрость и стойкость советских солдат. Еще не раз Д. Г. Кузеев встретится с американскими солдатами. Он продолжит службу в составе оккупационных войск в Германии до февраля 1946 года. Будет участвовать в очищении близлежащих лесов от нацистов, в организации режима перехода немецкого населения к мирной жизни. Но первые впечатления от общения с американцами остались на всю оставшуюся жизнь: их открытое восхищение, преклонение перед подвигом советского солдата. Так было, и это уже не вычеркнешь из истории.

Ирина Бакке,
г. Уфа